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Вступ. Циклічність у розвитку економічних систем зобов'язує менеджмент 
банків адекватно реагувати на зміни економічної кон'юнктури для забезпечення 
стійкості кожної банківської установи окремо і банківської системи в цілому. 
Швидкість реакції на зміни визначає успіх в управлінні, а математичні моделі 
банку є основним елементом систем підтримки прийняття рішень.

Методи. Сучасні математичні методи і моделі спираються на апарат 
прикладної математики, добре розроблені методи математичного програмування, 
теорію прийняття рішень. До таких методів відноситься побудова моделей, що 
описують кореляційно-регресійні залежності.

Результати. За даними щоквартальної та щорічної звітності комерційного 
банку (у тис.грн.), до якої входить звіт про фінансовий стан та звіт про прибутки 
та збитки й інший сукупний дохід, що стали вихідними даними, був проведений
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багатоф акторний  аналіз п рибутковості ц ього  ком ерц ійного  банку  у  останн і ш ість 
років н а  основі щ оквартальн и х  значень звітності.

Д л я  відбору  най б ільш  зн ачи м и х  ф акторних озн ак  була побуд ован а м атриця 
парн и х  коеф іц ієнтів  кореляції. Ц ей  аналіз показав стійку  залеж ність  м іж  таки м и  
ф акторам и  я к  п рац ю ю чі та  непрацю ю чі активи, кош ти  ф ізичних та  ю ридичних  
осіб, які було обрано для п обуд ови  регресійно ї м оделі.

У  процесі анал ізу  були  п обудован і р ізн ом ан ітн і ти п и  р егресій н и х  м оделей, як і 
описую ть залеж ність  об ран и х  факторів. Н ай кращ и й  результат  п оказала л ін ій н а 
м одель, у  як ій  коеф іц ієн т детерм інац ії, склав 0,89, щ о св ідчить  про суттєви й  
вплив ф акторних  значень н а ф орм ування прибутку.

В икористовую чи  м асив даних  із ф інансової зв ітності, були  знайден і 

парам етри  аіг і = 0 ,4  та  п обуд ован а регресій н а залеж ність  прибутку  в ід  обраних  

факторів:

^і,2,3,4 = -2 9 0 9 ,5 3 -0 ,0 0 4 ^ -0 ,1 0 3 *2  + 0 ,0 2 1 *3 + 0 ,0 0 9 *4 . (1)

П еревірка адекватності вс іє ї м оделі зд ій сн ю валася  з використанням  F  - 
критерію  Ф іш ера, значущ ості коеф іц ієнтів  регресії за допом огою  /-к р и т ер ію  
С тью дента. Р езультати  перевірки  п оказали , щ о парам етри  р івнян н я  є 
стати сти чн о  значущ им и.

П лан уван н я  починається з прогнозу  структури  активів  та  пасивів  звіту  про 
ф інансовий  стан.

П рогноз показника звіт у про фінансовий стан «Працюючи активи». Зм інна 
X] з часом  м ає  тенденц ію  зростання. А н ал із дан и х  показав, щ о п р и  побудові л ін ії 

трен да м ож н а використовувати  л ін ій н у  або експонентну  ф ункцію . П арам етри  
ф ункц ії визначаю ться за  допом огою  м етоду  н ай м ен ш и х  квадратів. Я к  критерій  

оц ін ки  якості м оделі використовується коеф іц ієн т детерм інац ії R 2. Е кспонентна 

ф ункція Xj = 736284e""883' забезпечує б ільш  високе зн ачен ня  коеф іц ієнта 

детерм інац ії, н іж  л ін ій н а  м одель. П рогнозне зн ачен ня  зм інної Xj знайдем о з

р івнян н я  Xj = 736284e0’0883' п ри  t = 2 5 , одерж им о Xj = 6694998 .

П рогноз показника звіт у про фінансовий стан «Непрацюючі активи» . Зм інна 
х2 також  з часом  м ає  тенденц ію  зростання. Залеж ність  вели чи н и  непрацю ю чих  

активів  описується р івнян н ям  л ін ійно ї регресії х2 = 3 6 7 8 ,4 /+  4 1 716 , яке

забезпечує зн ачен ня  коеф іц ієнта детерм інац ії А2 = 0 ,8 3 6 . П рогнозне значення

=

х2 = 133676.

П рогноз показника звіт у про фінансовий стан «Кошти юридичних осіб». 
Зм ін н а х3 також  з часом  м ає  тенденц ію  зростання. Залеж ність розм іру  кош тів

ю ри ди ч н и х  осіб приблизно  однаково описую ться експонентним (R2 0,91б) та

лін ій н и м  (R2 = 0,915) 

р івнян н я  х3 = 395127e

рівнянням и . П рогнозне зн ачен ня  зм інної

=

х3 знайдем о  з
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Прогноз показника звіту про фінансовий стан «Кошти фізичних осіб». Змінна 
х4, як і інші змінні, має тенденцію зростання. Аналіз даних показав, що при 
побудові лінії тренда можна використовувати лінійну або експонентну функцію. 
Коефіцієнт детермінації у експонентної функції не набагато вищий ніж у лінійної 
моделі, тому для прогнозування величини коштів фізичних осіб може 
використовуватися як експонентну функцію, так і лінійна. Прогнозне значення 
змінної х4 знайдемо з рівняння х4 = 188815е°’10б4і при і = 25, одержимо

х3 = 2699354 .
Отже у процесі дослідження були отримані моделі для прогнозування 

факторів, які використовуються при плануванні величини прибутку.
Прогноз прибутку банку. Використовуючи знайдені значення факторів та 

рівняння (1), одержимо прогнозне значення прибутку: Y„p0Z= 43628,78.
Побудовано лінійне рівняння залежності доходу від часу: у  = 6703,6х + 27592, 

де X -  фактор часу, у  -  дохід. Прогнозне значення доходу знайдемо з рівняння

у  = 6703,6х + 27592 при t = 25 , одержимо у прог = 195182 .
Витрати знаходимо як різницю між доходом та прибутком. В результаті 

отримуємо ті витрати, які банк «може собі дозволити» з урахуванням можливого 
зростання доходів і планованого прибутку. Прогнозні значення доходу, витрати і 
прибутки переносяться в прогнозний звіт про прибутки і збитки і починається 
постатейне визначення доходів і витрат. Потім можна проводити розподіл 
прогнозних значень доходу та витрат по статтям.

Висновки. Найкращий прогноз знайдено для параметра «Кошти юридичних 
осіб», найгірший прогноз -  для параметра «Кошти фізичних осіб», що пов’язано 
з неврахованим в моделі економіко-політичним фактором, наслідком якого був 
масовий відтік депозитів фізичних осіб. Але незважаючи на негативні наслідки, 
банк отримав квартальний прибуток у розмірі 58314 тис. грн., що на 14686 тис. 
більше ніж прогнозований. Виходячи з результатів аналізу можна зробити 
висновок, що за допомогою розробленої моделі можна з високою імовірністю 
прогнозувати прибуток майбутніх періодів та приблизне значення всіх статей 
звіту про фінансовий стан і звіту про прибутки і збитки та інший сукупний дохід 
для комерційного банку, що дає безумовні переваги у стратегічному плануванні.


